

МЕСТО И РОЛЬ ОБУЧЕНИЯ В МАГИСТРАТУРЕ В СИСТЕМЕ ПОДГОТОВКИ КАДРОВ ДЛЯ ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫХ ОРГАНОВ

Д. А. Воропаев

*доцент кафедры теории и истории государства и права
Академии Министерства внутренних дел Республики Беларусь,
кандидат юридических наук, доцент
info@amia.by*

С. С. Касьянчик

*заместитель начальника факультета повышения квалификации и переподготовки
руководящих кадров по учебной работе Академии Министерства внутренних дел
Республики Беларусь, кандидат юридических наук, доцент
info@amia.by*

Статья посвящена вопросам подготовки специалистов с углубленным высшим образованием по специальности 7-06-0421-01 Юриспруденция в учреждении образования «Академия Министерств внутренних дел Республики Беларусь»

Ключевые слова: углубленное высшее образование; магистратура; юриспруденция.

Институт магистратуры на постсоветском образовательном пространстве появился в начале 1990-х гг. За время его функционирования реализовано множество магистерских исследований, значимая часть которых нашла, наряду с научным, также образовательное и практическое применение. Изданы образовательные стандарты, разработаны образовательные программы, сложилось предметное осознание общей значимости и понимание требований обеспечения качества магистерской подготовки. Однако в профессиональной среде магистратура как научно-образовательный институт вызывает научные дискуссии. Это объясняется тем, что значимость образования, способного соединить как теорию и практику, так и различные виды и уровни социального управления, ранее не была столь очевидной.

До сих пор образ будущего отечественного института магистратуры остается расплывчатым, а индикаторы успеха – спорными. Более значим [и при этом, уверены, неопровергим] тезис о том, что магистратура успела занять весьма важное место как в отечественной системе образования, так и в системе профессиональной подготовки специалистов.

Академию МВД сегодня можно назвать ведущей образовательной организацией в области подготовки юридических кадров для государственных органов системы обеспечения национальной безопасности Республики Беларусь. Исходя из таких стратегических приоритетов, как развитие в качестве базового учреждения высшего образования по подготовке кадров для органов внутренних дел, научного центра по решению проблем с преступностью и совершенствования нормативного правового обеспечения правоохранительной деятельности в Республике Беларусь, и поддержание устойчивого функционирования системы непрерывного образования руководителей и специалистов

органов внутренних дел, Академия МВД успешно реализует образовательные программы углубленного высшего образования по специальностям 7-06-0414-02 «Государственное управление и право» и 7-06-0421-01 «Юриспруденция». Их реализация обеспечивает решение трех ключевых задач: формирование высококвалифицированного педагогического резерва (подготовка в магистратуре обеспечивает формирование резерва для комплектования преподавательских должностей), развитие научных исследований в сфере правоохранительной деятельности, научно аргументированная практико-ориентированная подготовка руководящего состава органов внутренних дел к занятию должностей, требующих от кандидатов системного мышления, стратегического видения и научно-аргументированных подходов в решении профессиональных задач.

Реализация образовательных программ углубленного высшего образования в Академии МВД осуществляется в заочной форме. Она позволяет обеспечить интеграцию теории и практики, при которой слушатель магистратуры имеет возможность одновременной апробации результатов исследований на практике, но и при этом каждая из задач научных (магистерских) исследований ставится исключительно исходя из проблемного поля правоохранительной деятельности.

Следовательно, магистерской подготовка в Академии МВД сегодня решает, как образовательные и научные, так и практические задачи в области решения проблем борьбы с преступностью и формирования кадрового резерва, способного и готового и к преподавательской, и к эффективной практической деятельности на важнейших руководящих должностях системы ОВД.

Прием лиц в Академию МВД для получения углубленного высшего образования в заочной форме за счет средств республиканского бюджета осуществляется в интересах Министерства внутренних дел Республики Беларусь, Следственного комитета, Государственного комитета судебных экспертиз и иных государственных органов в соответствии с контрольными цифрами приема и квотами приема (как правило, две группы по 20–30 обучающихся). Срок получения образования – 1,5 года.

Особенностью поступления в магистратуру Академии МВД по специальности 7-06-0421-01 «Юриспруденция» является то, что к конкурсу допускаются лица, получившие общее высшее юридическое образование и имеющие стаж службы (работы) не менее 10 месяцев на момент конкурса, т.е. к началу обучения они имеют не менее одного года опыта практической деятельности. Значительную часть учебной группы, как правило, составляют выпускники Академии МВД предыдущего года.

Данное обстоятельство существенным образом влияет на выбор обучающимся тем магистерского исследования. Распространенной является практика продолжения магистрантами научных исследований в той сфере юриспруденции, в которой они пробовали свои силы во время учебы в Академии МВД при получении общего высшего образования при написании научных работ, подготовке научных публикаций. Более того, подготовка магистерской диссертации зачастую осуществляется под научным руководством того же педагога, который руководил работой исследователя еще в курсантские годы, а также по приглашению и с подачи которого он, собственно, и пришел к выводу о необходимости поступления в магистратуру. Это наиболее предпочтительная траектория развития молодого ученого.

Наличие определенного практического опыта позволяет магистранту формулировать тему исследования, ставить его цель и определять задачи исходя из непосредственного пересечения с проблемными вопросами, возникающими в практике деятельности правоохранительных органов, как правило, тех служб и подразделений, в которых обучающийся проходит службу, и устоявшейся практики их разрешения.

Отметим, что привлечение молодых сотрудников правоохранительных органов к получению углубленного высшего образования в первые годы после выпуска является желательным еще и потому, что обучающиеся не успевают утратить интерес к научной проблематике, исследование которой они начали в период обучения еще в статусе курсанта.

Положительной также является практика поступления в магистратуру лиц из числа профессорско-преподавательского состава Академии МВД, которые перешли на преподавательскую работу из территориальных подразделений заказчиков кадров и имеют существенный практический опыт, который успешно применяют как в преподавательской, так и научной деятельности.

В свою очередь, для получения углубленного высшего образования по специальности 7-06-0414-02 «Государственное управление и право» за счет средств республиканского бюджета на конкурсной основе принимаются лица, получившие общее высшее образование, как правило, из числа сотрудников органов внутренних дел, военнослужащих внутренних войск, направляемых для поступления в магистратуру в соответствии с требованиями локальных правовых актов.

Результативность функционирования магистратуры высока, равно как и удовлетворенность заказчиков кадров подготовкой указанных лиц. Не подвергая качественно-количественной характеристике последний критерий, т.к. он не является ни целью, ни средством решения задач настоящей работы, подчеркнем, что в основе высокоэффективной подготовки магистерской подготовки специалистов в Академии МВД лежит фактор высокой мотивированности и заинтересованности в результатах обучения.

В этой части интерес для организации образовательного процесса, да и функционирования магистратуры в целом представляет вопрос о целях и мотивах лиц, поступающих для получения углубленного высшего образования в магистратуру Академии МВД по специальности 7-06-0421-01 Юриспруденция. Так, магистрантам по данной специальности наборов 2023 и 2024 гг. был задан вопрос: «Что привело Вас в магистратуру»?

Самый распространенный ответ может быть в общем сформулирован как потребность в личностном росте и развитии путем получения новых знаний в сфере права. Достаточно часто указывался и вариант, предполагающий перспективу поступления в альянктуру Академии МВД и самореализации на преподавательской работе. Ряд вариантов встречается в единичных случаях и по этой причине затруднителен для систематизации.

Таким образом, анализ предложенных вариантов ответов позволяет сделать вывод о том, что решение о получении углубленного высшего образования по специальности 7-06-0421-01 «Юриспруденция» в магистратуре Академии МВД в подавляющем большинстве случаев является осознанным самостоятельным шагом сотрудников к дальнейшему профессиональному и личностному росту. Их мотивация лежит преимущественно в плоскости дальнейшего самосовершенствования, саморазвития путем получения новых знаний и навыков. Важную роль для лиц, получающих углубленное высшее образование, играет перспектива поступления в альянктуру для подготовки диссертации на соискание ученой степени кандидата наук и реализации возможности осуществления преподавательской деятельности.

Еще одним вопросом, заданным слушателям магистратуры по специальности 7-06-0421-01 Юриспруденция наборов 2023 и 2024 гг., явился вопрос об их ожиданиях от обучения в магистратуре Академии МВД, который был сформулирован таким образом: «По итогам обучения в магистратуре я предполагаю, что стану (научусь, смогу, получу и т.д.) ...?». Ответы на данный вопрос коррелируют с теми мотивами, которые и привели обучающихся в магистратуру. Так, одним из самых распространенных стал ответ, сводимый к тому, что получение углубленного высшего образования, прежде всего, позволит получить новые знания и навыки, в том числе проведения научных исследований, подготовки научных публикаций. Также по мнению ряда респондентов получение диплома об окончании магистратуры позволит поступить в адыюнктуру и/или заниматься преподавательской деятельностью.

В общем и целом, можно утверждать, что лица, поступающие для получения углубленного высшего образования в Академию МВД по специальности 7-06-0421-01 Юриспруденция, мотивированы на успешное освоение соответствующей образовательной программы, подготовку квалификационной работы и ее успешную защиту, в целях обеспечения дальнейшего профессионального и личностного роста.

С учетом изложенного и принимая во внимание результаты системного мониторинга деятельности выпускников и анализа их отзывов об организации образовательного процесса в ведомственном учреждении высшего образования возможно прогнозизировать рост популярности подготовки в магистратуре Академии МВД, темп которой задает высокая мотивированность категорий обучающихся в результатах их магистерских исследований, весомая практическая значимость таких исследований, роль магистратуры в системе профессионального образования, а также постоянно совершенствующееся качество реализующихся образовательных программ, организующееся в строгом соответствии с возложенными на магистратуру образовательными, научными и практическими целями.